

జనాభారము

స్థావరులు : నెల్లూరు వెంకటాగ్రహనాయుడుగారు

సంపుటి 42

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

సంచిక 19

AWAIT
OPENING

★★★

Bombay Dyeing
Mills Show Room
AT NELLORE

16.5.70 శనివారం
శనివారం అటో (పాఠశాల)
నెల్లూరు శ్రీ లీలామహల్లో
**That Man in
ISTANBUL**
ఇస్టాంబుల్ అగ్లిభరాటా
కే. రి. చిత్రం

నగలెట్టరెండో సరహంతక కాండ!

జలం

కట్టెలు బేరగాళ్లుగా వచ్చి నెల్లూరు వెంకటరెడ్డిని పట్టపగలు నిలువనా నరికిన కసాయి సంఘటన

ముగ్గురే ముగ్గురొచ్చారు; దోపిడి ప్రయత్నం లేదు; చంపి చూస్తుండగానే అడవిలోకి పారిపోయారు!

జిల్లాలో భయోత్పాతం: హంతకు లెవరెందీ తెలిసిందా?

నెల్లూరు జిల్లాలో నగలెట్ట సరహంతక కాండ క్రాంతిపాతంలో అంతం కాలేదు; ముదూరువల్లది అఖరణ చెప్పలేము. నగలెట్ట వివరణా పూహించినంతగా వ్యాప్తి చెందారు; లోతుగా పాతుకొని పోయారు. రావూరుకాలాకా ముదూరువల్లలో 10 తేదీ చట్టవగలు మైకామైకా యజమాని - పెద్దరైతు శ్రీ నెల్లూరు వెంకటరెడ్డిని నగలెట్ట కసాయిలనంగా నిలువనా పొడిచి చంపారు. తాళ్ళపాతంలో శ్రీ పుస్తకాలవల్ల వెంకటరామరెడ్డిని హత్య చేశారంటే, వారి కుటుంబం దోపిడిచేకారంటే అది అనూహికమైన సంఘటన కాదు. ఆయన్ను భంపకామని రెండు వెదరింపు బాబులు వ్రాశారు; ఆయన తనలో హత్య గావించ బడకాడనే వదంతులు కొన్ని రోజులు ముందుగా ఆ గ్రామంలో వ్యాపించి పుండ నాయి. అదీకాక వెంకటరామరెడ్డి కావలి కాలాకాలో రాజకీయాలలో పుస్తకవ్యక్తి. కమ్యూనిస్టులతో మరణ వదుతుండిన

వ్యక్తి. అటువంటి వ్యక్తి నగలెట్ట వ్యక్తిలో వడదం ఆశ్చర్యమూ కాదు, అనూహికమూ కాదు. కాని నెల్లూరు వెంకటరెడ్డి నగలెట్ట కీరాకళానికి గురియవుకాడని వివరణా పూహించలేదు. ఆయని రాజకీయాలలో పుస్తకవాడుకాదు; అందులో ఆసక్తి పుస్తకవాడుకాదు మాకు తెలియదు, వినలేదు; వీ వదలని అతిందినవాడుకాదు, కమ్యూనిస్టులతో విక్కడా మరణ వడినవాడు కాదు; ఆయనకు ఎన్నడూ నగలెట్ట నుండి వెదరింపు బాబులు కాలేదు; వారి లక్ష్యాలలో ఆయనలేదు. అందువల్ల వెంకటరెడ్డి హత్య గావించబడినాడనే వార్త జిల్లా ప్రజలకు దీర్ఘకాలం గోలిపించింది. నెల్లూరు వెంకటరెడ్డి హత్య నగలెట్ట క్రాంతి విక్రమణలకు సూచనగాకాకావుంది. శ్రీరామకం హత్యలు వో పి క్యూ కాని, గుంటూరు - కృష్ణ జిల్లాల హత్యలుకాని, తాళ్ళపాతం పైకాదికంకాని రాత్రిపూట కలి గాయి. ఈ అన్ని దోపిడీకూడా సాయుధులైన



అమాయకంగా నగలెట్టకు జలియైన శ్రీ నెల్లూరు వెంకటరెడ్డి

ముప్పయి నలభైమంది నగలెట్టం వీ ఆర్ధ రాతి సమయంలోనే దండెత్తి, అనుకున్న వార్షిక హత్యలను, దోపిడీన కరకు దోపిడీ చేసి, మోగి నివాదాలిచ్చి, హతుల వచ్చి రక్తంలో నివాదాలిచ్చారు, వాటుబొంబులతో గ్యామెస్టులను వెదరగొట్టి తాపీగా పరారు కావడం జరిగింది. కాని ముదూరు వల్లలో చట్టవగలే హత్యలు పూను కున్నారు; వచ్చినవారుకాకా ముగ్గురంటే ముగ్గురే; దోపిడీకి ప్రయత్నించలేదు; నివాదాలివ్వలేదు; రక్తంలో వ్రాయలేదు; బాబు బాంబులు ప్రేల్చలేదు. ఈ అన్ని కారణాలతో నగలెట్టం క్రాంతి విక్రమణలను చేపట్టకా అని ఆ సుమానించడం జరుగు తున్నది. తాళ్ళపాతంకంటే ముదూరువల్ల హత్య సాహసోపేక్షమైనది; అప్పుడెల్లూరు వల్లలో జరిగినది; అత్యంత భయంకరమైనది, ప్రమాదకరమైనది. అందువల్ల భవవంతులు, పెద్దరైతులుగా పుస్తకవాడు వదిలిపోకున్నారు.

మాట్లాడారు; తాము నెల్లూరులో కట్టెలు పిప్పి పెట్టామని, కమకు కట్టెలు సరఫరా చేయాలని అడిగారు. వెంకయ్య మరురోజు వచ్చి రెడ్డితో మాట్లాడమన్నాడు. వాళ్ళు మరురోజు వస్తామని చెప్పిపోయారు. ఈ సందర్భాన్ని అక్కడున్న నాకరు నిన్నారు. వచ్చిన ముగ్గురు వ్యక్తుల పోలికలను వారు స్పష్టంగా చెప్పన్నారు. ఆ ముగ్గురు వ్యక్తులు ఇంటిముందు వశపులకుగా నిర్మించివున్న కోనేరును మాడాలంటే, మామిందారబులా, కోనేరు మాది వాళ్ళు దారిన వారు పోయారు. 11 తేదీ ఆదివారం సాయంత్రం 5-30 గంటల సమయంలో ఆ ముగ్గురు వ్యక్తులే వచ్చారు. వెంకటరెడ్డిగారు ఇంటిముందు అరుగుదొడ్ కుక్కపింపు వుండినాదు. ఆయనతో కట్టెల సంగతి మాట్లాడారు. మంచి సిట్ట అడిగితే నాకరు చేత తెప్పించి యిచ్చాడు; క్రాగారు. సంభాషణ వదిలినను

ఇరువురు మంత్రుల పరామర్శ

రావూరు కాపనసభ్యుడు - మంత్రి ఆయన శ్రీ ఆంధ్ర సంతకరెడ్డి మంగళ వారంకొలు మద్దూరు పల్లికి పోయి వెంకటరెడ్డిగారి కుటుంబాన్ని పరామర్శించి వచ్చారు.

రెవిన్యూమంత్రి శ్రీ తిమ్మా రెడ్డికి వెంకటరెడ్డిగారింటే ప్రత్యేక ఆభిమానం తిమ్మా రెడ్డి గారు 14 తేదీ నెల్లూరులో జి.ప. శ్రేణి కుమారుని పెండ్లి చూచుకొని, వెంటనే మద్దూరుపల్లికి పోయి వెంకటరెడ్డి ఆఫీసులో చాలసేపు గడిపి, కారితన సానుభూతిని తెలియజేసి వచ్చారు. తిమ్మా రెడ్డి గారితో కలెక్టరు వీర రాఘవకూడా పోయివచ్చారు.

నిమిషాలపాటు జరిగివుంటుంది. ఇంతలో సన్న కాలవడింది. వాళ్ళను మామూలొక పోయి కూర్చోమని చెప్పి, కాసు ప్రవృత్తి నున్న మామూలొకపోయి (అది ఆయన ఆపీసుగది అట - అందులోనే పోస్టాఫీసు కూడా వుంది) రెండు నిమిషాలపాటు వీచో వని చూచుకొని, ఈ ముగ్గురువచ్చి గది - కొరవ వేచి పో

హోటల్
శ్రీ బాలకృష్ణ
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు
ప్రారంభం 16-5-70.
కాఫీ, ఫలహారం, భోజనం, రుచి, కుచి, మర్యాద, అన్నిటిలోను మాప్రత్యేకత గమనించండి నమస్తే.

DWARAKA
Stockists:
MAFATLAL GROUP MILLS
WHOLE SALE AND RETAIL CLOTH MERCHANTS
TRUNK ROAD-NELLORE
Telephone: 946.
Latest & Moderate Varieties Available.
Rates fixed by the Government & Mills.

★★★
11 తేదీ శనివారం మధ్యాహ్నం రెండు మూడు గంటలమధ్య ముగ్గురు వ్యక్తులు వెంకటరెడ్డితో మాట్లాడాలని ముదూరు వల్లకు వచ్చారు. వెంకటరెడ్డిగారు పూట్లలేదు. ఆయన గుమాస్తా వెంకయ్యతో

17-5-70 ఆదివారం

రాత్రి 10 గంటలకు

ముత్తుకూరు సినిమా హాలులో

(సహాయకులు: డి.వి.ఆర్. బ్రదర్లు)

ముత్తుకూరు బస్వర్కర్లు అధ్యక్షులు

సత్యహరిశ్చంద్రీయం

హరిశ్చంద్రులు: ఆర్. ఎస్. ఆర్. బాబ్బా

సత్యహరి: అన్నాది అదివారాయనకర్లు

(తనాది)

చంద్రహార: పి. కోశియారెమ్ (మి.నామ్)

విశ్వామిత్ర: వేదవర్మకర్లు కోశియారెమ్

రేటు: 5/ 2/ 1/-

వరిధాన్యము ఆమ్మకపు ప్రకటన

వెల్లూరుజిల్లా కావలి తాలూకా లెంతల రేవి గవర్నమెంటు పశువులపాఠశాలను కలగించి ఈ ప్రాంత వరిధాన్యములు తాను గోలు చేయవలసినవారు 1-8-70 తేదీ సాయంత్రము 4 గంటలలోగా వెల్లూరుజిల్లా కావలి ప్రభుత్వ పశువుల ఆసుపత్రికి చేర్చి వలసవలెను.

- (1) మొంగిలపల్లెలు 41-500 ఎన్నులు
- (2) డి. ఆర్. 8 10-000 "
- (3) కో. 20 10-000 "

(దొంగవెంట్రు)

మొదటిసారిగా వరిధాన్యములో ఒక కర్రముగాని లేదా అన్నికర్రములుగాని కొనబడినవారు వేరు వేరుగా పెండరు కోరవచ్చును. పెండరు కోరువారు గోతము, సేల్లుకాట్లగాక వ్యతిరేకవధాన్యములకు విభిన్నముఖరము కోరవలెను. ప్రతికరము పెండరుకు వగదు రూ. 500 లు (అక్షరములూ అయిదువందల రూపాయలు)గాని లేదా ఎర్రపెట్టు దీ పా కిట్టు (Earenest Money Deposit) కట్టిన కలానాను జతపరచి పంపించవలయును. అటుల ఎర్రపెట్టు ముని కిపాజిట్ వ లా నా ను జతపరచి పెండరు కోరవలసినవారు ప్రధాన్యముల ప్రభుత్వ పశువులపాఠశాల దింతలరేవి ఆసుపత్రిలో డెలివరీ చేయవలెను.

1-8-70 తేదీ సాయంత్రము 4 గం. లోగా కావలి ప్రభుత్వ పశువుల ఆసుపత్రికి చేర్చవలసినవారు గుర్తింపవలెను: పి. పెండరు 1-8-70 తేదీ సాయంత్రము 4-30 గం. కావలి ప్రభుత్వ పశువుల ఆసుపత్రిలో పెండరుదారుగాని లేనివారి విషయ సమక్షమునగాని తెలుపవలెను.

ఇందునుండి ప్రాప్తమైన కమిటీకి కారణము తెలుపవలసి పెండరు వారు వారేయి కర్రములు, అదివారములకు గాని ధాన్యము రకము పెండరుదారుల సమక్షములో వేలం విట్టుటకుగాని సర్దుబాటులుగలవు. కమిటీ ఆమోదించిన పెండరుదారు ధాన్యము కాలానుక మొత్తము సామ్యము 24 గంటలలోగా చెల్లించి 15 రోజులలోపల ధాన్యమును దింతలరేవి పశువుల పాఠశాలనుండి డెలివరీ తీసుకొనుటవలెను. వారు కట్టిన ఎర్రపెట్టు ముని కి పా కిట్టు వ్యయవ్యవహారము చేయవలెను.

ప్రధాన్యముల సమాఖ్య (సాంపిల్) నాడవలసినవారు దింతలరేవి ప్రభుత్వ పశువుల పాఠశాలలోగాని లేదా కావలి ప్రభుత్వ పశువుల ఆసుపత్రిలోగాని పాడవచ్చును.

ప్రార్థి పి. వ. ర. ము. ల. కు సూచనం తెలుపబడి, ప్రభుత్వ పశువులపాఠశాల దింతలరేవి వారిని సంబంధించవచ్చును.

సి. గాంధీదాస్, ప్రభుత్వ పశువుల పాఠశాల.

జిమ్మారెళ్లు

శ్రీ సాధారణ వైశాఖ శుద్ధ దశమి 15-5-70

సంతోషదాయకం

రాష్ట్రవతి శ్రీ వి. వి. గిరి ఎన్నిక చెల్ల నేరదని తెలిపిన తాచాను కొట్టివేస్తూ, వారి ఎన్నిక ప్రశ్నమైనదని భృవ పరుషానుకుపేంకోరకీర్తియ్యిచ్చింది. తీర్పు పీ విధంగా వుండబోతుందోనని అందో శన చెందుతుందిన ప్రజలు బరువు తొలగినట్లు నిట్టూర్చారు; ఎంతగానో సంతోషించారు.

రాష్ట్రవతి ఎన్నిక కాంగ్రెస్ ను నాశనం చేసింది; దేశాన్ని కట్టలం చేసింది. వినాదా ఎరుగని అశాంతి, అలసడి, అయోమయస్థితి ఏర్పడింది. అనాడు రాష్ట్రవతి ఎన్నికలో వీరికలు సంబంధించినవారు వుంటే, అనాడు అటు కేంద్రప్రభుత్వం కాని, ఇటు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కాని తమ కాలాన్ని, తమ శక్తిని తమ ప్రభుత్వాల మనుగడకోసం వ్యధా చేయవలసిన అవసరం వుండేది కాదు; ప్రభుత్వాల ఇంత బలహీనంగా వుండేవికూడా కాదు. ఈ బలహీనతే దేశానికి అనర్థంగా పరిణమించింది. ఇప్పుడు మరవ్యవహారాలు ముప్పింకోర్టుకీర్తి వ్యతి రేకమై వుండివుంటే, దేశం కనీసం ఎరుగని మరో కట్టోలాన్ని అనుభవించవలసి వచ్చేది. ఆ పువప్రపంచం కప్పిపోయి నందుకు దేశం అనందిస్తున్నది.

ఎంకల్ల వాదా గిరిగారి మీద వ్యక్తిగత మైనది కాదు. కాంగ్రెస్ సర్కల వర్తనసా నపు పలికే అది. అది సుభాంతమైంది. ఈ వాదా సందర్భంలో దేశంలో అత్యున్నత పదవి నడిపిం చిన శ్రీ గిరి, న్యాయస్థానానికి యిచ్చిన విశేష గౌరవం పరిత్రాత్మకమైనదేకాదు, అయిన గౌరవాన్ని ఇనుమడింపజేసింది. కోర్టుకు స్వయంగా హాజరై సాక్ష్యం ఇచ్చినవారా శ్రీ గిరి కోర్టుల పున్నత స్థానాన్ని దాటడమేకాక, తన ప్రతిష్ఠను పెంకుకున్నాడు. మన ప్రజాస్వామ్యంలో న్యాయం వీరైనా ఆశించడానికి మిగిలినవికట్టోలాక్కూతే. అవికూడా లేకుంటే దేశంలో విభవం కచ్చదని ఏస్తుంది. అటువంటి కోర్టులకువినప్రకను ప్రదర్శించిన శ్రీ గిరి దేశానికి మహోపకారం చేశారు; అందుకు వారు మిక్కిలి అభినందనీయులు.

మంచికాని, చెడుకాని పార్టీల విషయంలో కూడా ఈ సూత్రం వర్తించడం వుంది దని మా అభిప్రాయం. తన పార్టీ సర్వయాన్ని దిశకరించి, అంతర్యా సిద్ధాంతాన్ని ప్రవేశ పెట్టడం ద్వారా ప్రధాని శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ కాంగ్రెస్ సంస్థకే కాదు; దేశానికి కూడా తీరని అపకారం చేసిందని మా అభిప్రాయం. ప్రధానిగా ఎదురులేని స్థితిలోవున్న వ్యక్తి, ప్రపంచీకరణ కరణ సైనికులుగా పార్టీ అనే కాన్ని తిరసావహించివుంటే, సాధారణ కాంగ్రెస్ వాదికి పార్టీ సర్వయానికి వ్యతిరేకంగా నడుచుకొనే సాహసముండేది కాదు. అనాడు తమ స్వలాభం కోసం పార్టీ అడికాన్ని దిశకరించేవారికి ఇందిరా గాంధీ అనర్థ మవుతున్నది; ఆమె అంతర్యావహం పూర్వకరకమవుతున్నది. కోర్టుల పున్నతస్థానాన్ని గౌరవించిన శ్రీ గిరిని అభినందించినవ్యక్తులు, పార్టీ శిక్షణను ముంకగలిగిన శ్రీమతి ఇందిరా గాంధీని విమర్శించుకుంటూ వుండలేము. నా యి కు ల ను కు న్న వారి ప్రవర్తన

ప్రభావం సామాన్య ప్రజలమీద బలంగా వుంటుంది.

సామాన్యంగా ఎన్నికలలో వ్యక్తిగత దూషణలు, నిందాకోపణలు వుండడం సహజం. తమ అధికారము గూర్చి చెప్పుకొని, ప్రజాభిమానానికి పాత్రమై, ఓట్లు సంపాదించుకోవడం కాకుండా; ప్రత్యర్థిని వ్యక్తిగతంగా దూషించి ఆ విధంగా ఓట్లు సంపాదించుకోవడం చూస్తుంటాము. కాని దేశంలోకానీ పెద్దదైన, గౌరవ ప్రదమైనదైన రాష్ట్రవతి ఎన్నికకు సంబంధించి అయినా యిటువంటి అనారోగ్యకరమైన, అవాంఛనీయమైన పోరడంబు ఆస్కారం లేకుండడం అవసరం. అసలు ప్రెసిడెంటు ఎన్నిక పార్టీలకు అధికమైనదిగా, సర్వసమ్మతమైనదిగా వుండడం వాంఛనీయం. అటువంటి అవకాశం లేకపోగా, పంపాడుకీ ఎన్నికకంటే హేయమైన ప్రచార ధోరణులు ఇందులో ప్రతిబింబించడం శోచనీయం. ముప్పింకోర్టులో కూడా, శ్రీ గిరిల సంక్షిప్తరెడ్డిని వ్యక్తిగతంగా న్యూనత పరుస్తూ వేయబడిన కరవక్రం వివాద స్పందమైంది; అదే ఎక్కడగా ప్రాధాన్యత వహించింది. ఆ కరవక్రం విషయం గిరిగారికి తెలియక పోవచ్చు; ఇందిరా గాంధీ వెయిందింది కాకపోవచ్చు; కాని ప్రధాని ప్రత్యేక అభిమానానికి పాత్ర మగుటకు ఆమె అనుయాయులు వేయించినదేది స్పష్టమైన విషయం. సంక్షిప్త రెడ్డిగారి అభ్యర్థిత్వాన్ని ఇందిరాగాంధీ వ్యతిరేకించింది; ఆమె గిరి గారిని బువరచింది. ఈ ఎలక్షణ హోరాహోరీగా జరిగింది. ఎన్నికలాల అర్థియులు, పలుకుబడులు, దుర్నియోగాలు జరగాల్సి అన్నీ జరిగాయి. ఎన్నికలాలగా వెలికలలు వేయాలి అన్నారాలుగా వేసింది. ఆమె కారకురాలు కారపోయినా, ఆమెకు తెలియక పోయినా ఆ కరవక్రంవల్ల జెడ్డపేరు ప్రధానికి వచ్చింది. ఆ యనకు సంబంధం లేకపోయినా శ్రీ గిరిగారిమీద కూడా అపవాదువచ్చింది. ఈ ఎన్నికలో గిరిగారిని బలపరచినవారు అనుసరించిన ప్రచారపద్ధతి మహోన్నతమైన ఆ పదవికి మచ్చను తెచ్చింది; ప్రధానికి జెడ్డపేరును చేశాల్సింది; రాష్ట్రవతి అంతటి వ్యక్తిని కోర్టులోను ఎక్కించింది. ప్రధానికి కాని, గిరిగారికికాని వారి అనుయాయులు, అభిమానులు చేసిన పువకారం ఇది! ఇకముందైనా ఇటువంటి వ్యధారపద్ధతులకు ఎవరూ పూనుకోకుండా అవసరమని ఈ ఎలక్షణ వాదాలు హెచ్చరిస్తున్నవి. ఎలక్షణ పుడ్రెకాల్లో ఇటువంటి అపప్రవృత్తు కార్యాలకు దిగకుండా తమకు, తమ నాయకులకు కూడా గౌరవప్రదమని రాజకీయవారులు గుర్తించడం అవసరం.

ముప్పింకోర్టు తీర్పుతో రాష్ట్రవతి ఎన్నిక వివాదపరితమైపోయింది. ఈ సమస్య ఇక కేరెత్తకుండడం అధికవిశేయం. కోర్టుకు మహోన్నతమైన గౌరవాన్నిచ్చి, కోర్టుకు హాజరవడం ద్వారా జరిత్రను సృష్టించి, తన ఎన్నిక ముప్పింకోర్టు రుజువుపరచి, గౌరవపాత్రుడైన శ్రీ గిరి గారిని మరొకసారి అభినందిస్తున్నాము.

ఈ వారం విశేషాలు

మహారాష్ట్ర మరకలహాలు

దేశంలో వున్నట్లుంది చెలరేగుతున్న మరకలహాలునుండి గుండెలు బాదుకోవల్సి వస్తున్నది. మొన్న ఆ హమ్మ దా బాదుకో కాసింది, నీహారులోని వైశాసాలో కాసింది, ఇప్పుడు మహారాష్ట్రలో తివాండి, జలోగాంలలోకాసింది ఈ మరకలహాలు జరిగిన, జరుగుతున్న తీరుమాస్తుంటే వొకటి గానే వుంటున్నది. విదోవాక హతంవారు విదో హురేగింపు జరుపుకుంటే, ఎవరో మరకలహాలు రాట్లరువ్వారనో, ప్రవక్తను అడ్డగించారనో జగదం బయలుదేరడం, అది తృటికాలంలోనే వొక పెద్ద మరకలహంగా మారిపోయి లూటీలు, గృహదహనాలు జరిగి పెర్కమంది నిలుపునా మరకలహం- ఈ దేశంలో పరిపాటి అయిపోయింది.

మొన్న నీహారులోని వైశాసాలో శ్రీరామ నవమి ఊరేగింపుమీద బాంబులు విసిరివేయబడితే, ఇప్పుడు బాంబాయిగగర ఖివాండి శివాజీ జయంతి ఊరేగింపులో అసిద్దీసాలు, గోఖాలు విసిరివేయబడ్డాయి. కర్ణాటక పోలీసులకు మహిళలకు-డా దారి కాలు. ఇట్లాంటిసందర్భాల్లో వున్నట్లుంది బాంబులు, అసిద్దీసాలు, ఏట్లావస్తాయి కంగంలోకి? దీర్ఘకాలికంగా వొకరహస్య ప్రజాశక్తి వేసుకుని ఈ అల్లర్లు రేపుతున్నారా? వీటి వెనుక రాజకీయమైన అదృశ్య హస్తాలున్నాయా? వైశాసా అల్లర్లలో వెం గాల్ నక్కలెక్కిపోత్ర లేకపోలేదన్నారు. ఇప్పుడి ఖివాండి అల్లర్లలో శివసేనపాత్ర ఎంతవుంటుందో సమగ్ర విచారణలోకాని రేంకపోవచ్చు.

ఈ వివాది, బంగాం వట్టాల్లో చెలరేగిన అల్లర్లలో వొకరిద్దరుకాదు, మొత్తం 110 మంది ప్రగానే ప్రాణాలు కోల్పోయినట్లు అది కారవార్తలే తెల్పుతున్నాయి. ఇంకా కొన్నివందలమంది గాయపడ్డట్లు తెలుస్తున్నది. ఇక బాబీలు, దహనాలవల్ల ఎన్నికోట్ల రూపాయల అస్తినష్టమైపోయిందో? ఏమిటివున్నాడం?

ఈ అల్లర్లనుగూర్చి శ్రీ వై. వి. చవనో పార్లమెంటులో వివరాలు తెలియజేస్తుంటే దూషణవత్తై గాంతు బాం గు రు పోయిందా!

ఈసంఘటనలపై సమగ్రవిచారణ జరిపేందుకు బాంబాయి హైకోర్టు జడ్జి తో వికసభ్య కమిషన్ వొకటి నియామకమైంది. దర్భాపు నివేదిక నాలుగునెలల్లోగా పూర్తిచేయాలి.

నక్కలెక్కి ఉపదం

అది మరకలలోకాల్తే ఇది రాజకీయమైన కల్లోలం. రోజురోజుకు పెరిగిపోతున్న ఉపదం ఇది. దేశ భవిష్యత్తునే పూజివేస్తున్న వ్యాధిఇది.

కలకత్తానుండి రోజుకో నక్కలెక్కి సమకుటన వార్త వల్ల వివసస్తున్నది. కలకత్తా కళాకాలాన్ని నక్కలెక్కి రెండ్రాలుగా మారిపోయానా అన్నప్పుడు, గవర్నరు పరిపాలన విధింపడం కర్ణాటక అక్కడ ఈ నక్కలెక్కి వున్న సమరిక ఎక్కువ కావడం ఆశ్చర్యంగానవుంది. అది కార యంత్రాంగం విఫలమైందా అన్నప్పుడు, వర్కమబెంగాల్ కొన్ని ప్రాంతాల్లో కారవ 7 పేజీలో

జుమ్మాజీ

డి. పి. ఐ. ఉత్తరువులను అమలు జరపని డి. ఇ. ఓ. ఆఫీసు!

కనిగిరి సమితిలోని బోధవదాస్యూలు విషాదగాథను సీరియల్ కథలాగా 'జుమ్మాజీ'లో వాలసార్లు చదివారు. ఇంక రెండుమాడు సార్లయినా సదవందే ఇది పూర్తి అయ్యిట్టలేదు.

బోధవదాలోవున్న స్కూలును రాజకీయ కారణాలతో సమితివాళ్ళు కొత్తవల్లెబు మార్చడం, గ్రామస్తులు ఎటోడిబోమని కొట్టుకోవడం, ఇద్దరు డి. ఇ. ఓ. ల కాలంలో రెండు వీన్ను పుత్తరువులు రావడం, దేనికి సమితి కర్య తీసుకోకుండా పాతకథ.

ఈ విషయాన్ని నేను మరి కొంత మంది కలసి హైదరాబాదుకు పోయి, రాష్ట్రవిద్యాభాదీకారిగారి కలసుకొని, తిరిగిన అన్యాయాన్నంతా వివరించగా; వారు కొత్తవల్లెబు అవసరమైతే కొత్త స్కూలును పెట్టకొని, పాతస్కూలును బోధవదాకు మార్చవలసినదని పుత్తరువు వేస్తూ, ఈ విషయంలో తగిన జర్యలు తీసుకోవలసిందిగా నెల్లూరుజిల్లా విద్యా శాఖాధికారికి వ్రాశారు. అక్కడైనా వ్యాయం జరిగిందని సంతోషించాలి. డి. పి. ఐ. గారి పుత్తరువు సర్కరం అమలు జరుగుతుందని ఆశించాలి. చూడాలి, చూడాలి; డి. ఇ. ఓ. ఆఫీసుకు పోయిన డి. పి. ఐ. పుత్తరువుకు అధికారిలేదు. నెల్లూరి డి. పి. ఐ. అధికారి.

సంగతేందో కనుక్కొందామని డి. ఇ. ఓ. ఆఫీసుకుపోయి విచారించి, ఆ పుత్తరువు మాకు చేరినతేడు పొమ్మన్నారు. లోపగా తొంగివస్తూ, సమితి ప్రభువులు తమ పలుకుబడినంతా ప్రయోగించి, డి. ఇ. ఓ. ఆఫీసులో ఆ పుత్తరువు అంతులేకుండా దేశానికి భాంధవంపని వచ్చింది. నావల్ల వుండిన డి. పి. ఐ. పుత్తరువు సరకును ఇచ్చి, దాన్నికూడా జడ్జివాబులు చేయవండా, పర్యతీసుకోమనికోరాను. పాపం! ఈసారి డి. ఇ. ఓ. ఆఫీసువాళ్ళు, ఆ కాగితాన్ని తగ్గంగా పెట్టుకొని, కొత్తవల్లె స్కూలును బోధవదాకు మార్చవలసిందిగా అడిగిస్తూ డి. పి. ఓ. కు వ్రాశారు.

ఎక్కడున్నావే గొంగడి అంటే, వేసిన బోలనే అన్నట్లు, నెల్లూరు నుండి వచ్చిన కాగితం కనిగిరిలో పాపకొని పోయింది. వచ్చాలేను. గిచ్చాలేను! కొంతకాలం మూడి పి. డి. ఓ. ను కలసుకొని అడిగాము. ఇప్పుడేం తొందరలేదు, వంపాడుకీ ఎన్నికల కర్ణాటక చూచుకొందా; ఇప్పుడు స్కూలును మార్చి ఎన్నికల్లో నా పార్టీ వాళ్ళు నెమ్మించారని చెప్పి, ఆ పార్టీను తీసుకొని ప్రెసిడెంటుగాని కనవల్ల పెట్టుకున్నారు అని పి. డి. ఓ. గారు చెప్పారు. అసలు ఆ పార్టీను ప్రెసిడెంటుకు వంపవలసిన అవసరమేమిటో మరీ!

—కారవ 7 పేజీలో

చైన రెండుసార్లు దేశాన్ని మనకు జ్ఞాపకం చేసింది!

అణుశక్తి విధానం తర్రన భర్రనలు

కేరళ పెద్ద రాజకీయ ప్రయోగశాలగా సూరి కొన్ని విస్తరణలను, ఇటీవలి ప్రయోగం ముస్లిం లీగ్ రాజకీయం. విస్తారిత రాజ్యంలో ఆ ది కా రం స్వీకరించ దంబినా ఈ లీగ్ మద్దతు అవసరమై పోయింది. మార్క్సిస్టులను గట్టిగా ఢీకొని కూడా అది నిలిచింది.

ఇటీవల ఈ లీగ్ కేరళ లో అఖిల భారత సభ కావించింది. ప్రఖ్యాతంగా సభ జరిగింది. సభలో తమ భారతీ యత్యాన్ని (!) అననంను నం కు ది త వాదాన్ని (!) విమర్శించారు.

కొంతకాలమైన తర్వాత కేరళలో అన సంఘ-ముస్లిం లీగ్ వికమై అధికారస్వీకారం చేస్తే మేము ఆశ్చర్యపడము. ఎందుకంటే, ముస్లిం కల్చరును కాపాడుకుంటూ లీగ్ భారతీయం కాగలిగితే, హిందూ కల్చర్ ను కా పా డు తూ సంఘ భారతీయమైతే, రెండూకలిసి భారతీయ కల్చర్ అవుతుం చనే భావన విచ్ఛేదితే రాజీ అసాధ్యంకాదు.

అంతేగాక, ఆర్థికంగా సామాన్యప్రజల కనుకూలమైన దో ర ణే రెండుసంస్థలు అవలంబించగలవు. అటు రష్యాకుగాని, ఇటు అమెరికాకుగాని కేవలం మొగ్గకుండా, దేశీయంగా రెండూ ఆలోచించగలవు. ఈ పరిణామాలు పరిస్థితి మునిది.

మన రాజకీయాలలో మరొక విదిత మేమంటే మధ్యేమధ్యేకరియప్రతిభాధ్యాయం. కరియప్పకు అదేవనకాస్త. అం డు వలన దేశవిమోచనంకోసం వి దో ఒక

వభకం సూచిస్తూవుంటాడు.

కరియప్పమీద విమర్శకు ఆయన నమా థానం చెప్పకముందే కుమారమంగళం కరియప్ప అంతరంగాన్ని అర్థంచేసుకుని మన రాజకీయరాయుళ్లపై విమర్శచేశాడు. ముఖ్యంగా వామపక్షాన్ని అవలంబించేవారు స్పష్టంగా ఒకదారిని దేశానికి సూచించలేక దేశాన్ని విదోవిధంగా ఆదోగతిపాలనేసింది ఆయన దిక్రించాడు.

వార్తం వార్తం

అ త ర్వాత కరియప్ప విమర్శకులకు సమాధానం చెప్పకుంటూ కాను కోరింది మిలిటరీపాలన కావని, ప్రెసిడెంట్ నడిపే మిలిటరీపాలన అని తెలియజేశాడు.

ఇప్పుడు దేశం వుండే ప రి స్థి తి లో యునైటెడ్ ఫ్రంట్ (పాక్తు) చేయకపోతే ఏక్కడా ఎవరి ప్రభుత్వమూ ఏర్పడదు. ఫ్రంట్ సర్కాణం నిల్వడం దుస్సరం.

ఇటువంటి సంచ ర్చం లో కిమపి కర్తవ్యం?

ఒకమార్గం పార్టీలమధ్య ఒప్పందం. ఏకమనస్కులైన ప జ్జ ల వా రు ఫ్రంట్ ప్రభుత్వం ఏర్పరస్తే, ఇతరులు ప్రతి పక్షంలో వుంటారు. ప్రతిపక్షానికి- ప్రతి పక్ష నాయకులకు, ప్రభుత్వ పక్షానికి- ప్రభుత్వ నాయకులకూ వుండే అడకం కలగవలెను. అప్పుడు ప్రభుత్వంలోకి

ఎగబడవలెననే తాపత్రయం వుండదు.

అ మార్గం విఫలమైతే పార్టీలన్నీకలిసి ప్రెసిడెంటుకు విజ్ఞప్తిచేయడం మంచిది: 'కరియప్ప సూచనను కొంతకాలం అమలు పరచండి. ఈ లోగా మాలో నిర్మాణాలు క్రమబద్ధం కాగలవు'. అంతట పార్టీల పరిపాలన మళ్ళివస్తుంది.

దేశాన్ని కలవరంలోముందిన విశేషం మరొకటున్నది. దీనివిషయమై ఈ క్షేత్ర కలో కొంతవరకు చర్చించినసంగతి పాఠకులెరుగుదురు.

చైనా అంతరిక్షానికి ఒక ఉపగ్రహాన్ని ఎగరవెయ్యగానే కలవరం కలిగింది: అంతట జరిగిన తర్జనభర్జన పర్యవసానం ఏమనగా, మన ప్రధాని పార్లమెంట్లో ఇట్టన్నది:

"దేశరక్షణకై ప్రభుత్వం తీసుకునే చర్యలను ఐహారంగా వెల్లడించడానికి వీలేదని సభ్యులు గమనించుకుంక! శాంతి చర్యలకే అణు శక్తిని వినియోగించడం మనపాలనీ అంసంపుటికీ, ప రి స్థి తు ల ననుసరించి వానిని వుసవరిశీలన చేస్తూ వున్నాము. దేశ రక్షణ మూ దృష్టిలో అన్నిటికన్న ముఖ్యమైన విషయం."

ప్రధాని పార్టీని వికోదించే సెండికేట్ వర్గంకూడా మన అణుశక్తి పాలనీ మార్పు కెందవలెనని అభిప్రాయపడినట్లు తెలుస్తున్నది. పోటీల్, మొరార్జీ, కామరాజ్ అంకా వున్నారాచర్యలో! అటువంటి వ్యయం ఎంతో గమనించారా? అని ఒక పాత్రికేయుడడిగితే, దాస్యపుభారం ఎంతో

గమనించారా? అని కామీ సుదాగిసింగ్ అన్నాడు.

మనం అణుశక్తిని బాంబు-వినిశిత వస్త్రాల తయారీకి వినియోగించేటట్లుంటే మన ఆర్థిక ప్రగతిలో చదికాతం సంభవల కావలెను. పక్కా స్వదేశీ ప్లానింగ్ చేస్తే అది వీలవుతుంది.

అమెరికాగాని, రష్యాగాని అటువంటి పథకాన్ని మెచ్చవు. చైనా అణుశక్తితో అస్త్రాణు మనం చేయడం వారికి గిట్టదు. కావున, క్రమేపీ మనం కల్పి-స్వదేశీ ప్లానింగ్ లోనుంచి బయటపడి, పక్కా-స్వదేశీలోకపోయి, పదికాతం ఆర్థికా వి వృద్ధిలో పెంపువలసాంది, ముందుకు మనం సాగిపోవలెను.

1962 లో చైనా మనకొకవర్షాయం దేశాన్ని జ్ఞాపకంచేసింది. 1970 లో దేశం లోని నగ్గరైట్ చర్యలు, చైనా ఉపగ్రహం కలిసి మళ్ళీ మనకు దేశాన్ని జ్ఞాపకం చేస్తున్నది.

మొదట్లో రష్యా చైనాకు అభివృద్ధికై చాల సాయపడింది. అతర్వాత అనగా రష్యాతో పేదీవద్దిన తర్వాత, అమెరికా సాయంలేకుండా, చైనా అణు శక్తి తో అస్త్రాణుచేయడం- ఉపగ్రహాన్ని ఎగర వేయడంకూ వచ్చింది.

చైనా ఆ విధంగా చేయగలిగినపుడు, ఇంతవరకు పుష్కలంగా అమెరికా-రష్యాల సాయంపొందిన మనం ఆ పునాదులపై పక్కా స్వదేశీ ప్లానింగ్ పథకం వేసుకుని పోరాదా? ఇంకొక తయారైన పత్రాలు పరిశీలనలో వున్నవని తెలుస్తున్నది.

ఇది విన్నారా? మాత్రీ సంస్థాదిపతుల పూర్వ చారిత్రకపాత్రను క్లాపిస్తూ, తమ ప్రత్యేకాధికారాలను కోల్పోవడానికి మరొక సారి త్యాగం చేయవలసిందని చవాచో (క్రొత్త సంస్థానాధిపతుల రూటమికి చెందిన వాడు) దిట్టప్తి చేశాడు!

సమ్మోజేసి జొని య కా ఇంజనీరింగ్ గ్రాజ్యాయ్లకు (విద్యార్థులకీ, స్కూలెరి యల్లోని వారికీ ముఖ్యమంత్రి అభ్యుక్త మీనకా చేసిన హి త ణో ధ పరిచింది. ముదావహం.



తమ్ముడు పోలిరెడ్డికి

తమ్ముడు పోలిరెడ్డి గీవు యింటికి రావని పొబ్బవారి నదిమొదలు మన తల్లి గారు అక్కయ్యలు నివ్రాహారం మూని గీవారకు విదురుడుడున్నారు. ఈ కారణముగా యింకా పరిశోకలుకూడా కోయలేదు. గీవు ఎచ్చటవున్నా వెంటనే రావలసినవని కోరు చున్నాను.

మీ అన్న; **చేకం మస్తాకరెడ్డి** గిడిగల్లు - వెంకటగిరి కాం నెల్లూరుజిల్లా.

నవతపురం సబ్కోర్టులో

S. C. 96 of 67 E. P 30/69 ఎన్. నారాయణారంగయ్య -వాది. పామిరెడ్డి పెద్దారెడ్డి -ప్రతివాది. ప్రెసెంటరులో డిజి అమలుపరచి ప్రతి వాది ప్రిరాస్త్రులు కోర్టుద్వారా అప్పిచేయించి యెలమునకు తెలిపినది. యెలం వాయిదా 19-6-70 తేదీకి చేసినారు ఆతేదినాలు వారు కోర్టులోనవాలచేయవచ్చును. ఆతెరు నవాలదారు యాలంచాడిన మొత్తంలో 1/4భాగం మొత్తం డిపాజిటుచేయవలెను. నిల్వణి/4 భాగం మొత్తం సెలెనరీపిజెటు మొత్తం 15 రోజులలో డిపాజిటు చేయ వలయును.

పెద్దారెడ్డి:

అనంతపురం లి.డి.వి. కాడిపర్తి సబ్ రి.డి.వి.కుచేరిన కాడిపర్తి కాంకారా వాల మేముగ్రామం పొలంలో ప్రతివాదికి హక్కు అనుభవముగల జమీనులు.

స. నెం. లె.	య. తె.	తరం
83-A	1-16	0-58
84-A	1-51	0-60
85-A	2-25	0-90
19-E	0-05	0-02
241-A	0-34	0-38
241-F	0-31	0-12
241-G	0-43	0-17
243-A	0-04	0-02
243-B	1-19	0-47
244-E	0-06	0-02

—పూర్వా.
—యగ. పి. వెంకటారావు, అద్యక్షులు.

చీపు వల్లి తాలూకా ముననబ్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టులో

S. C. No. 125 of 1968

O. E. P. No. 113 of 1969 గుంటుక రామప్ప -వాది (డి. హో.)

కంపపు అప్పలస్వామి

—ప్రతివాది (ప్ర. డి.)

చై నెలయ దిక్కిరింబి దిక్కి చోక్కి చి వేలం యిస్త్రయారుదాలూ చీపువల్లి కాం పాంచూరు సమీపిష్టాచారా యిలూకా లోపింబ గ్రామంలో 2-వ ప్రతివాది కి హక్కు అనుభవము గలిగినవంటింది యి 0-82 ట్టు (0-248 హె.) విస్తీర్ణం గల మొత్తాములు మైకోర్టుదారుముది 24-6-70 తేది పగలు 11 గంటలకాయిన వెలంకాడుముది వెలంలో కొనుకొనవలెనని చాగలంబించు యింటినియొనుగ వ్యవ ఘన చేయవలెనని.

—కూచ మూచారావు, అద్యక్షులు.

నిక్కా కంబోడియా చర్చ తప్పా? పశ్చిమాసియాలో రష్యా చేస్తున్న దిమాత్రమేమిటి?

నిక్కా కంబోడియా చర్చ తప్పా, తప్పా? ఒప్పేనని కాటాకిమకం. కాగా అది మనకు ఒక విధంగా సహాయకారి అని ఆయన అభిప్రాయం. అందువలన నిక్కా కంబోడియా చర్చనామనం అపై ఏంచరావని ఆయన కావం. నిక్కా చర్చవలన కంబోడియా పరిస్థితి ప్రపంచ శాంతి పరిస్థితి, మరొక దెబ్బతిన్నవని మనదేశంలో రాజకీయ భావాల గలవారం జరి గ్గుచ్చి.

అదట్లా వుండసీయండి. అమెరికాలో నిక్కా చర్చను నిరసిస్తూ కొందరు ప్రాణాల్పాదిన్నారు. వీరి దృష్టిపై మేము ద్యాత్యానించము కాని వీరు తమ ప్రభు త్యాన్ని చై ర్చం గా విమర్శచే సాహ సాన్ని కూపించుకు వీరిని అభినందిస్తు న్నాము. ఇదే విధంగా రష్యా తే గీవుచై ఎదినపుడు రష్యాలో గుంతుకులు కమ అపై వణను తిక్షణంగా తెల్పివుంటే, తమ పరి తెగ్గీమలో జరిగిన ఎన్నో విషాద గాథలు ఒక గళపోయేది!

ఒక ప్రజా దాస్యం అనుభవిస్తున్నదా లేక స్వేచ్ఛను అనుభవిస్తున్నదా అని తెలుసుకోడానికి గీటురాయి వీమనగా; తమకు న్యాయమని కోరినప్పుడు తమ

ప్రభుత్వాన్ని నిర్మాడిత్యాంగా విమర్శించే అధికారాన్ని ఎవరైనా ఆ దేశంలో చలా యిస్తున్నారా అనే అంశం.

ఏక్కడ ఆ అధికారాన్ని చలాయించి ఇనతీవనం త్యాగమయమవుతుందో ఆ సీమలో స్వేచ్ఛ వున్నదని మనకు గుర్తు. ఏక్కడ ఇది జరగదో, అక్కడ దాస్యం



వున్నదని మనకు గుర్తు. దాస్యం అనేక విధాలు. పరదేశీపాలన వలన ఒక ప్రజా దాస్యం అనుభవిస్తారు. స్వదేశీపాలనలోనే మరొకరు దాస్యం అను భవిస్తారు. రష్యాలో ఇదే జరుగుతున్నదని విమర్శకు లంటున్నారు. ఇతే రష్యావంటి దేశాలలో ఈ దాస్యం విషయంలో ఒక దిక్కు వచ్చి పడినది. క గ వం కు ని కీ భక్తుడు దాస్యవైస్టు,

కమ్మూనిస్టు పార్టీకి పార్టీ కార్య కర్త దా సాను దా సు డు. కమ్మూని ణం ఒక రా జకీ య మ త మైనది. రాజకీయంలో ప్రతివాదం సహించ వచ్చును గాని మతంలో సహించడం సాధ్యంగాదు. (అట్లా పాప్యమైంది ఒక్క హిందూమతమే. క్రమేపీ అన్ని మతాలం

కమ్మూనిస్టు నాయకులలో, రెండుకమ్మూనిస్టు రాజ్యాలలో వచ్చిన లేదం. ఇప్పుడు రుమేనియా ఆ త్రోవలో వున్నది. ఇతే యుగోస్లావియా కాని, రుమేనియా గాని కమ్మూనిస్టు పద్ధతిలో మార్కును తెలేదు. తమ దేశాల పరిస్థితుల కనుగుణంగా ఆ దేశాల నాయకులు కమ్మూనిజమును మరిది నారు. పాతీయ కమ్మూనిజం అని దానిని మనం పేర్కొనవచ్చును.

హంగరీ, నెకరీములలో సమస్యలు పెద్దవైనవి. రాజోతీ పరిపాలన దుర్భరం కాగా, కమ్మూనిస్టులే ఎదురు ఇరిగినారు. అట్టి 'విప్రో'లలో ప్రభముడు దేశీని రావర్. ఇతే, పార్టీ కార్యక్రమంలో ఇటు వంటి ప్రతివాదానికి గుర్తింపులేదు. గనక ఈయనలు అందికానాయే నివాసమైనది. ఏమ్యుకు, రాజోతీపాలన మరింత అధ్యాన్నం కాగా, రక్తం వెల్లువలై ప్రవహించింది. అప్పటి పాలక మండలి కడికారితమైన నాటి పరిస్థితిని కం డ్రో లో చేయలేక ప్రపంచ సంస్కరణిష్టుని పంపుకున్నాడు. కాని రష్యన్ బాంకులు, ఆ ప్రభమ 'విప్రో' కలిసి హంగరీని కమ్మూనిజం లోనే వుంచి రష్యాకు అనుకూలంగానే

కమ్మూనిస్టు నాయకులలో, రెండుకమ్మూనిస్టు రాజ్యాలలో వచ్చిన లేదం. ఇప్పుడు రుమేనియా ఆ త్రోవలో వున్నది. ఇతే యుగోస్లావియా కాని, రుమేనియా గాని కమ్మూనిస్టు పద్ధతిలో మార్కును తెలేదు. తమ దేశాల పరిస్థితుల కనుగుణంగా ఆ దేశాల నాయకులు కమ్మూనిజమును మరిది నారు. పాతీయ కమ్మూనిజం అని దానిని మనం పేర్కొనవచ్చును.

హంగరీ, నెకరీములలో సమస్యలు పెద్దవైనవి. రాజోతీ పరిపాలన దుర్భరం కాగా, కమ్మూనిస్టులే ఎదురు ఇరిగినారు. అట్టి 'విప్రో'లలో ప్రభముడు దేశీని రావర్. ఇతే, పార్టీ కార్యక్రమంలో ఇటు వంటి ప్రతివాదానికి గుర్తింపులేదు. గనక ఈయనలు అందికానాయే నివాసమైనది. ఏమ్యుకు, రాజోతీపాలన మరింత అధ్యాన్నం కాగా, రక్తం వెల్లువలై ప్రవహించింది. అప్పటి పాలక మండలి కడికారితమైన నాటి పరిస్థితిని కం డ్రో లో చేయలేక ప్రపంచ సంస్కరణిష్టుని పంపుకున్నాడు. కాని రష్యన్ బాంకులు, ఆ ప్రభమ 'విప్రో' కలిసి హంగరీని కమ్మూనిజం లోనే వుంచి రష్యాకు అనుకూలంగానే

హంగరీ, నెకరీములలో సమస్యలు పెద్దవైనవి. రాజోతీ పరిపాలన దుర్భరం కాగా, కమ్మూనిస్టులే ఎదురు ఇరిగినారు. అట్టి 'విప్రో'లలో ప్రభముడు దేశీని రావర్. ఇతే, పార్టీ కార్యక్రమంలో ఇటు వంటి ప్రతివాదానికి గుర్తింపులేదు. గనక ఈయనలు అందికానాయే నివాసమైనది. ఏమ్యుకు, రాజోతీపాలన మరింత అధ్యాన్నం కాగా, రక్తం వెల్లువలై ప్రవహించింది. అప్పటి పాలక మండలి కడికారితమైన నాటి పరిస్థితిని కం డ్రో లో చేయలేక ప్రపంచ సంస్కరణిష్టుని పంపుకున్నాడు. కాని రష్యన్ బాంకులు, ఆ ప్రభమ 'విప్రో' కలిసి హంగరీని కమ్మూనిజం లోనే వుంచి రష్యాకు అనుకూలంగానే

AUCTION NOTICE

The following machinery and spare parts in lots as specified hereunder, belonging to Sri Manubolu Venkata Ramana Reddy and pledged to M/s. Associated Mica Exports, Gudur, will be sold in Public Auction by their Partner Sri D. Bhaskara Reddy from 9 a.m. on 1-6-70 at the premises of Messrs Associated Mica Exports in Vivekananda Road, Gudur. Intending bidders can inspect the machinery and spare parts at the said premises from 7-30 to 12 a.m. and 1-30 to 5 p.m. on 28-5-70 and 29-5-70 and from 7-30 a.m. to 12 Noon on 30-5-70.

Intending bidders should make an initial Deposit of Rs. 100/- (Rupees One hundred) for each lot before taking part in the bidding and the successful bidder should pay the entire sale price deducting the initial deposit and take delivery of the goods as soon as the bid is knocked down in his favour. Otherwise, his initial deposit will be forfeited and the goods sold again immediately. M/s. Associated Mica Exports reserve the right not to accept any bid, if considered inadequate.

The initial deposit of Rs. 100 will be refunded immediately for the unsuccessful bidders.

LOTS

- Lot No. 1. 1. Compressor Receiver 2. " " 3. Compressor Water Pump 4. Holman Compressor with Pulley 5. Inter Cooler Lot No. 2. 1. 43 H. P. Starter 2. 43 H. P. Motor Lot No. 3. 1. 30 Amps Switches (five) 2. 500 Volts Switch & Starter 3. Starter 4. 10 H. P. Starter 5. A. C. Motor Rotor 6. 60 Amps Switch 7. 100 Amps Switch Lot No. 4. 1. Busbar Underground Cables 2. Oil Circuit Breaker 3. Voltage Coil 4. Coils (Two) 5. Cable Boxes (Five) Lot No. 5. 1. A. C. Motors (Three) Lot No. 6. 1. Big Vice 2. Head Gear 3. Grinding Machine 4. Vijaya Pumps - Two Nos. 5. Vijaya Pump Bed 6. Pump Bed Lot No. 7. 1. Different sizes Pulleys (Nine) 2. Head Gear V Pulley Lot No. 8. 1. Plangers 2" (Three) 2. Bends 2" (Nine) 3. T. Connections (Two) 4. Foot Valve 5. 7 1/2" Wheel Valve 6. Wheel Valves (Three) 7. 3" Elbows 2" Pipes 96 1/2 feet bundle 8 pipes

నెల్లూరు నెలకల్లు విక్రయము

నాయుడుగారికి గుండెపోటు

ముంత్రి శ్రీ చెంచురామానాయుడుగారికి 12 తేదీ గుండెపోటువచ్చి, నీకింకరాబాదు లోని గాంధీ హాస్పిటల్లో చేర్చబడి కోలు కొంటున్నారు. పోటు వచ్చిన పుడు నాయుడుగారి పరిస్థితి అందోరనకరంగా వుండిననని, ఇప్పుడు బాగున్నదని తెలుస్తున్నది. సన్ననేడు కొద్దిగా మాట్లాడుతున్నారనగా తెలుస్తున్నది. నాయుడుగారు ఈ లోక నెల్లూరుకు రావలసింది. నాయుడుగారు త్వరగా కోలుకొని, పరిపూర్ణ ఆరోగ్యవంతులు కావాలని తగవంతుని ప్రార్థిస్తున్నాము.

రాకపోకలు

గవర్నరు డాక్టరు వెంకట గోపాల రెడ్డిగారు ఈరోజు వెల్లూరు వచ్చారు. ఎం.కె. ఎల్లంబడి ల కొన్ని కు బయలుదేరి పోవచ్చు.

ముంత్రి శ్రీ అనం సంజీవరెడ్డి 9 తేదీ నుండి నెల్లూరులోనే వున్నారు; పిల్లాలో పర్యటిస్తున్నారు; ఎల్లంబడి హైదరాబాదు బయలుదేరి పోతారు.

కౌన్సిల్ రెండవ అభ్యర్థి మాలకొండారెడ్డి

కౌన్సిల్ స్థానిక సంస్థల రెండు స్థానాల్లో ఒకదానికి శ్రీ గనుపాతి రామ చంద్రారెడ్డిగారు అభ్యర్థిగా నియమితులై, సంజీవరెడ్డిగారితో కలిసి సగం పిల్లారి గారు. రెండవ అభ్యర్థిత్వ నిర్ణయం చెంచు రామానాయుడుగారికి వదలబడింది. కాని నాయుడుగారు తన అభిప్రాయం చెప్పలేదు; అస్పష్టమైనా కాబట్టి ఇక వారు ఇప్పుడు చెప్పే ప్రశ్న వుండకపోవచ్చు.

ముఖ్యమంత్రికి శ్రీ సానికొమ్ము మాల కొండారెడ్డిగారిని అభ్యర్థిగా నిర్ణయించాలనే వుద్దేశ్యమున్న బంటారు. ఆ పేరును నాయుడుగారి సోదరుడూ చెప్పింది, కాని ఆమోదించాలనేది ముఖ్యమంత్రి సంకల్పమనికూడా అంటారు. కాని నాయుడుగారు చెప్పే అవకాశంలేదుకాబట్టి, 18 తేదీ వూటీ నుండి తిరిగివచ్చిన తర్వాత ముఖ్యమంత్రి గారే మాలకొండారెడ్డిగారి అభ్యర్థిత్వాన్ని

Bundle of 9 pipes 104 feet 2 1/2" pipes 215 feet in length Bundle of Iron Pipes

- Lot No. 9. 1. Bundle of Truck Line bars 2. Bundle of 19 Truck Line Bars 3. 5 Girders 4. Level Truck 5. Broken Cutout Cover 6. Door 7. Bolts (Two) 8. Iron Ladder

- Lot No. 10. 1. Safety belt 2. 5 Nos Spinners (five) 3. Rifle Nut - One 4. Check Nut - One 5. Old Hosepipe 6. Motor Belt 7. 9" Bucket

- Lot No. 11. 1. Bundle of 21 Zinc Sheets

- Lot No. 12. 1. Weighing Machine.

D. Bhaskara Reddy, Partner, Associated Mica Exports, GUDUR.

ప్రకటిస్తారని విశ్వసనీయమైన వార్త. అంటే నూటికి 99 పాళ్లు మాలకొండారెడ్డిగారే రెండవ అభ్యర్థి. మాలకొండారెడ్డిగారు నెల్లూరుకు వచ్చినప్పుడు, 18 తేదీ తర్వాత ప్రచారంలోకూడా దిగవచ్చు.

ఈ రెండవస్థానాన్ని శ్రీ దేగా రామ గోపాలరెడ్డి అధిలపిస్తున్నట్లుంది. ఇదివరకే నాయుడుగారిలో చెప్పివున్నారని, నాయుడుగారు ఈ విషయాన్నికూడా ముఖ్యమంత్రితో ప్రస్తావించినట్లులేదు. నాయుడుగారో ప్రయోజనంలేదని, రాం గోపాల్ నేరుగా ముఖ్యమంత్రిని కలసుకొని అదగలని వుద్దేశ్యమైవుంటుంది.

రామగోపాలరెడ్డి రామూరు ఉపవిన్ని కలో సంజీవరెడ్డితో పోటీకి సిద్ధంకావడం:

కౌన్సిల్ ఎన్నికలు వాయిదా పడుతవా?

స్థానిక సంస్థల నియోజకవర్గాలనుండి కౌన్సిల్ కు ఎరగవలసిన ఎన్నికలు జారై వాయిదా పడవచ్చునని ఒక అసెంబ్లీ కార్యకర్త వార్త.

ఉత్పల్లిస్థుల ఆవకతవకల కారణంగా వేయబడిన రిట్ పిటిషన్లకు సంబంధించి, 100 వందాయితిలకు ఎన్నికలు ఎరగకుండా హైకోర్టు వక్తరుడు చేసిననని; తర్వాతకూడా ఎన్నికలు రద్దయ్యే అవకాశముంటుంది కాబట్టి, వందాయితి ఎన్నికలను గూర్చి వున్నవర్తమానం ఎరగవచ్చునని మరొకవార్త. ముఖ్యమంత్రి వచ్చిన తర్వాత తెలవచ్చునంటున్నారు.

నాగలిడుగారు వద్దని సలహా యివ్వడం; ముఖ్యమంత్రి వసువున విజయభాస్కర రెడ్డిగారిపై రామగోపాల్ ను ఒప్పించి విరమింపజేయడం జరిగింది. అప్పుడు విరమింపజేసిన నాయకులకు, ఇప్పుడు సహాయపడి మాట నెల్లూరునే నైతిక బాధ్యత లేదా అనేది రామగోపాల్ ప్రశ్న. ముఖ్యమంత్రిగారు ఏమి చెప్పబోతారో చూద్దాం.

శ్రీ మోహారు రామరెడ్డి సిండికేట్ పోటీచేయమంటే కాని పోటీ చేస్తానని చెప్పిన్నాడు; నామినేషన్ వేస్తాననకూడా అంటున్నాడు. సిండికేట్ అంటే రామరెడ్డిగారికి అభిమానం; మొన్న మార్కాపురం మహాసభలకూడా పోయినవారు.

ఇక సిండికేట్ నాయకులు, పిల్లారిలో ఇతర పార్టీలకు చెందిన అసంవృత్తికేవల నాయకులు అభ్యర్థిని నిర్ణయించే ప్రయత్నంలో వున్నారని తెలుస్తున్నది. అందరూ శ్రీనివాస్ మహాలయం శ్రీ సోమరెడ్డి రామగోపాలరెడ్డిని వుండ మంజున్నారని అంటున్నారు. ఆమరుకు రాయ్యో సిండికేట్ అభ్యర్థి అయ్యేట్లున్నాడు.

వట్టపర్తిల స్థానంలో శ్రీ జనార్దనరెడ్డి ప్రచారయాత్ర దిగ్విజయంగా సాగి పోతున్నది. ఇది కౌన్సిల్ వార్తలు- విశేషాలు.

ఉంటుకూరు ఎన్నిక నిలుపుదల

విల్లకల్లో లో ఆవకతవకల కారణంగా కోహూరు తాలూకా ఉంటుకూరు వందాయితి ఎన్నికలను నిలపాలని శ్రీ విరువపోలు కృష్ణారెడ్డి మరో ఎనిమిదిమంది చేసిన రిట్ పిటిషన్లను, ఎన్నికలు ఎరగకుండా సై. ఇస్తూ హైకోర్టు న్యాయమూర్తి శ్రీ బి. న్యూ వ రెడ్డి వక్తరుడువేశారు. ఈ



శ్రీ ముంగర సుబ్బారెడ్డి కొమారుడు శ్రీ రామప్రసాద్ రెడ్డి, శ్రీ అడపాల సుబ్బారెడ్డి మనుమరాలు సోదాగృహిణి సోనమ్మ, వీరి వివాహం 30 తేదీ నెల్లూరులో జరిగింది.



వచ్చేయ, శ్రీ దేవిరెడ్డి మస్తాకరెడ్డి ఎం.పి., నెల్లూరు శ్రీ గుండల చంద్రశేఖరరెడ్డి కుమార్తె సోదాగృహిణి మహాలక్ష్మి, వీరి వివాహం ఇటీవల నెల్లూరులో జరిగింది.

సంచిక చేరిందా?

'ఆ మి క రై తు' ఉగాదిసంబంధించిన పందాదార్లందరికీ పంపాము. అవి ఈ పాటికి చేరివుంటనే భావిస్తాము. చేరనివారు మాకు తెలియకే మరొక ప్రతి పంపగలం.

—మేనేజరు.

దావాలో పిటిషన్లదార్ల తరపున శ్రీ పి. కృష్ణారెడ్డి వాదించారు.

అత్యధిక తాలూకా గుడిపాడు ఎన్నికలు ఎరగకుండాకూడా హైకోర్టు స్టే యిచ్చినట్లు తెలుస్తున్నది.

నగరల్లు అరెస్టులు - టాంబులు, బరిశలు

పట్టుబడినాయి 'తెన్నాయిపాళెం' పట్టపట్టపుపాళెనికి చెందిన పి. సరసింహం; తాళ్లపాళెం హత్యకేసులో ముద్రాంబలంపై నేతగాని రామప్పలు; కూకట్ పంపామయ్య; విరజాల వెంకయ్య (కోహూరు), గున్నం వరనయ్య, గున్నం శాలమయ్య (వేగూరు) - ఈవారంలో అరెస్టుగాదింపబడినారు. సరసింహంపట్ల కొన్ని ముఖ్యమైన తొబలు, టాంబుల తయారీకి అవసరమైన వస్తువులు; రామప్పలు ఇచ్చిన స్టేట్ మెంటు ప్రకారం తాళ్లపాళెం హత్యకు పువయోగించబడిన 18 బరిశలు కొరికాయట-వేగూరు హరిజనవాడలో 8 టాంబులు, ఒక డూబ్లికేషింగ్ మిషను కొరికాయి. ఇప్పటివరకు తాళ్లపాళెం నాటికి సంబంధించి 19 మంది, పార్లపల్లి తాలూకా పులలకు సంబంధించి 18 మంది అరెస్టుగాదింపబడినారు; మొత్తం 20 టాంబులు పట్టుబడినాయి.

వేలం ప్రకటన

హుజూర్ నగర్ డి.ము కోర్టులో E. P. 41/69 in O. S. 51/67

దొడ్ల పుల్లయ్య - డి.కృష్ణారెడ్డి, దానుగోటి మల్లయ్య - చె. చెట్ల.

పై ఇ. పి. కో ప్రకటనాదికాలాకు యాక్రీంద వివరించిన షెడ్యూలు ఆస్తులు 30-5-1970 తేదీ వరకు 11 గంటలనుండి పై కోర్టువారిచే అవారంగముగా వేలం చేయబడును.

- హెచ్చులు: 1. నెల్లూరు పట్టణ హుజూర్ నగర్ తా. హుజూర్ నగర్ సబ్ డి. గారి యిలాకా అసంఖ్య 10 గ్రామపంచాయితీ రియియూలోని వర్సే సెం. 277 చు య 1-112 ట్లు గుంటలు మాగాణిభూమి. దీనికి హెచ్చులు:- [అ] సంగారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డిభూమి [బ] పంగారెడ్డి సీతారామయ్య భూమి. [క] మేద్దిరెడ్డి వెంకటరెడ్డిభూమి. [ఘ] పోరకల్ రామయ్య సీతారామయ్యల భూమిలు. 2. దివో డిల్లా దివో తాలూకా దివో యిలాకా దివో గ్రామంలోని వర్సే సెం. 280 చు య. 1-25 గుంటలు మెరక భూమి. దీనికి హెచ్చులు:- [అ] వేసేపల్లి అనంతయ్యభూమి. [బ] వేసేపల్లి అనంతయ్య, పాపయ్యలభూమిలు. [క] మద్దిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి భూమి. [ఘ] వేసేపల్లి అనంతయ్య భూమి. —యం. యం సరసింహారావు, అప్పకేసు.

నెల్లూరు వెంకట రెడ్డి హత్య

(ముద్రపడిన కథ)

లోక వర్షాధిక వర్షి రావడంతోనే ఆ ముగ్గురు వ్యక్తులు ఆయనను దండకం కట్టలలో వారణంగా పొడిచారు. దీనివల్ల గాయం దాం లో తెలిసింది; పొడిచాడు గాని కూడా పెద్ద దే. దీనివల్ల ఆయనకు వచ్చాయట; మూడో పాత్రలో లోక లోక గాయమే తగిలింది; నిరీడిన ప్రయత్నం దినకారణంగా దీనిని తెలుసుకుంటే మూడు నాలుగు కలిపి పొడిచారు వుండవచ్చును. ఈ పాత్రలో వెంకట రెడ్డి గారు పెద్దగా ఆరదారట; ఈ ఆరు వ్యక్తులలో నాకరు వరుగెవరూ; ఇంకొకటి ఆడ వాళ్ళు వరుగెవరూ; దీని అలెకీ దీని హంతకులు ముగ్గురు వరుగెవరూ, కుక్కలను వదలారేమోనని, రివాల్యూర్ తెస్తారేమోననే భయం తో పొడిచారు వుండవచ్చును అంటారు.

హంతకులు పోషాపోషా తమ చెప్పే లను అక్కడక్కడ వదిలి వెళ్లారు. ఒకరి చెప్పే లలో ఒకటి హత్యలోగిన గదిలో, ఇంకొకటి అగడి అయిట వదిలివేయాయి; ఇది హతయిన చెప్పేలు. ఇంకొకరు వారిలో వదిలేవారు; మూడో వారు మరికొంత దూరాన వదిలారు. ఈ చెప్పేలు వదిలివేస్తే స్థితిపాస్టే చెప్పేలలో వేగంగా వరుగెత్త లేక, వెనుక ఎవరైనా తరుముకొని వచ్చి వట్టుకుంటారేమోననే భయంతో కాళ్ళతోనే దినకొట్టినట్లు అక్కడ వుండింది.

ఈ హత్య జరిగినప్పుడు, హత్యానం తరం వారు వరానైనప్పుడు మంది వెల్లరు వుండినట్లు. హంతకులు వరుగెత్తేది వెంకట రెడ్డిగారి నొకప్పు నుద్దంగా చూడారట. శనివారం వచ్చిపోయినవాళ్ళే ఈ హత్య జేవారని వాళ్ళు గుర్తించారు. హత్యకు అనుబంధించే ముందు వీరు అప్పుడు అంకణ్ణో ఆరణంకు మొదలనగాయం కొనుక్కొని అక్కరపాటు ఇచ్చగా దిల్లర లేదంటే, వచ్చాలేమి అని వెళ్లారట. ఈ వేదనన వ్యాయలు రాని అహారంకోసంకాటో!

వట్టువగలు హత్యలగుతుంటే, అక్కడ ఎవరూలేరా అనే ప్రశ్న వుండవచ్చుంది. హత్యకుముందు హంతకులకు వెంకట రెడ్డి గారు నొకరులేకనే మంజీరు తెప్పించి యిచ్చాడు. ఆ నొకరుకావడం, మరొక ఒకరివరుకాదా అన్నట్లు వుండవచ్చును, అందులో ఒకరు వెంకట రెడ్డిగారిని పొడ వడంకూడా చూడవచ్చు అంటారు. అటువం దువచ్చుదు వాళ్ళు వెంకట రెడ్డిగారి కళ్లను పోకుండా ఎందుకు పూరుకుండానో, కనీసం అరవనైనా అరవకుండా ఎందు కుండానో తెలియడంలేదు. కయ్య్రాంతులై అరవలేదేమోనని కొంతకీ అభిప్రాయం. పొలిస్ వర్గాల్లో తెలుసుకునే విషయం యిది.

వెంకట రెడ్డిగారు కత్తిపోట్లతో అక్కడి కక్కడే కన్నుమూశాడు. తన వాళ్ళు చేతులలో తదింశ్యాపాన్ని దిడి చూడని అంటారు. మాట వలకు దీనివేరు.

వెంకట రెడ్డి హత్యకంకం వెంకటనే మూడుమైళ్ళలోవున్న రావూరు కు తెలిసింది. మొట్టమొదట గవర్నమెంటు ఆస్పత్రి డాక్టరుగారికి చెప్పారట; ఆయన పొలిస్ కు చెప్పేమన్నాడట. ఎన్. ఇ. గారికి చెప్పారట; తర్వాత సర్కిల్ ఇన్స్పెక్టరు అధ్య క్యంలో పొలిస్ బృందం కాళి 7-30 ప్రాంతానికి ముహూరువర్తకు చేవకున్నడట. ఆ కారణంగా హంతకులకోసం ఆ ఆడవి గాలించినట్లు; కుండెళ్ళుకూడా చూసినట్లు లేదు! ఎన్. ఇ. శ్రీ విజయరామా రావుగారు 11 తేదీ ఉదయమే ముహూరువర్తకులకు తక్షణం దిక్కాల్లో మునిగిపోవారు. వెంకట రెడ్డిగారి మృత దేహం 11 తేదీ రావూరులో పోస్టుమార్టమ్ జరిగి, ఆసాయం కాలం ముహూరువర్తకు అవసం జరిగింది.

కాళ్ళపాశం వలె కాకుండా, ఈ హంతకులు ముగ్గురు వేరే లేదా వట్టుకోగల మనే విశ్వాసం పొలిస్ లో కనపడుతుంది. అసలు మొదట ఇది హత్యలు హత్య మోసని అనుమానించారు. కాని ఈ విషయం 11 తేదీ ఎన్. ఇ. గారిని రావూరులో కలసుకున్నప్పుడు ఆయన నుగ్గురైలు వాదని చెప్పలేమన్నారు. వ్యక్తిగతంగా కాబట్టి ఆయన ఆ విధంగా వాగవ్రతగా చెప్పాడే కాని, అది నుగ్గురైలు వరహంతక కాండే నని పొలిస్ ఒక నిర్ణయానికివచ్చి, ఆ దిన లోనే దిక్కాల్లో నిమగ్నమై వుండవచ్చు. మూడో మాట్లాడిన వ్యక్తరక్షణలోనే ఆడ వికలనులుదేరి పోకుండానారు.

పొలిస్ అంత నుంకంగా, నుగ్గురైలునే నిర్ణయానికి రావడానికి, ఆ వ్యక్తులు వలూని వారుగా వుంకారని పూహించడానికి, ఎంతో వెల్లరులు వెంకట రెడ్డి నొకరు, ఇతరులు ఆవ్యభిచనుగూర్చి యిచ్చినవచారాలే కారణంగా వుండవచ్చుననిపిస్తుంది. వెంకట రెడ్డి నొకరుకాక ఆ ముగ్గురు వ్యక్తులను గూర్చి ఈ విధంగా చెప్పాడు: ఒకరు పొట్టిగా, తెల్లగా వున్నాడు, వెంకటరలు ఎర్రగా వున్నాయి, కర్రలు తొడుక్కొని వున్నాడు. ఇంకొకడు పొడవు, లావు, చామనదాయ; మూడోవాడు మధ్యకరంగా వుంటాడు, దీళ్లందరూ వందలు కట్టుకొని వుండవచ్చు. ఈ గుర్తులు పొలిస్ కు మంది కించాన్నే ఇచ్చినట్లున్నాయి. పులి శ్రీనివాసులు (పార్లమెంట్) వెంకటరలు ఎర్రగా వుంటాయట, మును పొట్టిగా తెల్లగావుంటాడట, వెంకట రెడ్డి నొకరు వెట్టెనగుర్తు ఇతనికి నరిపోతుందని చెప్పన్నారు. తక్కిన ఇద్దరు కూడా పొలిస్ అవగాహనకు వచ్చినట్లే వున్నారు. ఈ ముగ్గురు లో ఇద్దరు కాళ్ళ పాశం హత్యలో పాల్గొన్నవారుగా వుంటారనికూడా పొలిస్ అనుమానిస్తున్నది. కొంతరు విషయజ్ఞులనడంలో ఆ మొదటి వ్యక్తి పులి శ్రీనివాసులుదేని గుండ్రేతే, అతను ఇంకా కమణారెడ్డి (కో పూరు) బృందంలోనివాడు కాబట్టి, ఈ ముగ్గురులో ఇంకొకరు కమణారెడ్డిగానే వుండవచ్చు వేమోనని పూహనానం చేస్తున్నారు. మొత్తానికీ ఈ ముగ్గురు వ్యక్తులు స్టాని కులు మాత్రంకాదు, కామిడివరకు చూచినవారు కావని ఆ నొకరు అన్నాడు. పొలిస్ ఆ ఆడవులనంకా వుండర పుట్టేస్తున్నది. హంతకులు దొరకట్టుండా పోరనేవిశ్వాసం కల్గుతున్నది.

శ్రీ నెల్లూరు వెంకట రెడ్డి 87 ఏళ్ల వయస్సుడు. మంచి బలశాలి. అన్న దమ్ములు, ఇరువురు భార్యలు వున్నారు. దీక్షస్థుల్యంకల్లిన వ్యక్తి. కాంగ్రెస్ అభిమాని; ఉత్తరుకప్ప కట్టెవాడుకాదు. అక్కర్లు వంతుడైనా అరిని రాడంకరుడు. ఆర కొక్కా, అద్దవంక, పైన కుంకుగుడ్డతప్ప అడంబరాలు తెలివాడు.

వెంకట రెడ్డిగారి స్వగ్రామం కాళియ కాగల్లు (కో పూరు తాలూకా) అయినా, మొదటి వివాహనంతరం వడుగుపొడువూని అయినాడు. ప్రస్తుతం భర్తల్లో స్థిరపావున్న రోటం, ఆయనవారిం; ప్రభుత్వం అక్కయర్ చేసుకున్నది. మైకా మైనింగులో అక్కర్లుం పాల్గొ ప్రవహించింది. కోటి చూపాయలైనా గడిచిపోవడం ఆ వాయి. రావూరు తాలూకాలో ముహూరువర్తకు ఒక శ్రోత్రియం గ్రామం. వెంకట రెడ్డిగారు దాన్ని కొన్నారు. ఒక పెట్ట వ్యవసాయకేర్కొన్ని అభివృద్ధి పరచాలని; పొడి పరిశ్రమను వెంకాం దించాలని వత్తలలు చేశాడు. ఒక పెట్ట కాది ప్రభావు; కలివశంకు తొంది దిద్దించిన వాని అది; దారికే ఒక్కరైచుంబుంది. అంత అక్కయవా వాలినంతగా దీక్షి పడ లేదు, చూడంగా ఇంకోవాది ప్రభావు.

అడవులు కొట్టాడు, తేల వడకట్టెవాడు, కాల్యుల కట్టాడు, లోటులు పెంపాడు, ఏటి కంసిరాడెడు. నూరు ఎకరాలు దీనినిదమ్మ చెట్టు వేసాడట; నిలవేవా ఎండిపోయాయి. వదిలేసి అసలేమోహావ్రాక్ష మొక్కలు చాటా డట; అది అయ్యాయి. ఇంకేమీ మో వేవారు; ఏటి రాడెడు.

వందలసంఖ్యలో ముక్కా బర్రెలను పెంచాడు; అది కాస్త్రీయంగా పొడి పరి శ్రమ అభివృద్ధికి పాటుపడ్డాడు. సీమ వందలను పెట్టాడు. కోళ్ళను పెంచాడు. అన్న వ్యవసాయానికి చెందిన పరిశ్రమకే. మైకాలో గడిచిన లక్షలను తెచ్చి అక్కడ మట్టిలో కలవడం తప్ప, లాభమనేది ఎరగడంపిస్తుంది. అక్కడ ఆయన శ్రమ, కృషి మూస్తే గుండెం దురు కా యి. ఆ కొట్టాలు, ఆ కోనేళ్ళు, ఆ డ్రాక్టర్లు, ఆ యంత్ర పరికరాలు, ఆ వావులు అమ్మిత మైన నిర్మాణకర్తీ వున్నవాడు తప్ప, చేయగలిగినది కాదు. లాభావ్రాక్ష దృష్టి, లేక రెక్కచూచి అర్జుపెట్టే తత్వం వున్న వాడు చేయగలిగినది చూడవచ్చు. వ్యవ సాయం మీదవున్న అసక్తి కొట్టి ఏర్పిగా అర్జు పెట్టాడా అనిపిస్తుంది. ఆ అరుకు లక్షలు కొట్టు కరిగిపోయి, డబ్బుకు కప కటవడే స్థితికి చేరుకున్నాడు.

వెంకట రెడ్డిగారి ఇల్లు ఒక దుర్లం. పీఠెరి మిది ఎకరాల విస్తీర్ణంలో వుంకుం ద్దీ ఎత్తైన ప్రహారీలు; బయట ఒక వరస సాయిగా మిడ్డె; మధ్యలో ఒక సాధం, దీనుకూడా దూరదూరి పీలలేకుండా దానికి ఇవవవట్టం; దానిమట్టా వన్నెండు అడుగుల లోతు గలిగిన అగడ్త. ఈ ఇంటి లోకి ప్రవేశించాలంటే ఒకేదారి; రాక్షసుల వంటి కుక్కలు. ఇవన్నీ కాకుండా తుపా కులు, రివాల్యర్లు కూడా వున్నాయి. ఇన్ని రక్షణలు, ఇన్ని సకడ్యం దీలు చేసు కొన్నాడు వెంకట రెడ్డి. వెంకట రెడ్డిగారి దుర్లమమైన ఆ ఇంటిని చూచినవారు ఆయన్ను పరీక్షన్యూహారాలో పోల్చారు. ఇంటిని శత్రువు దృష్టం చేసుకోగలిగాడు కాని, కానుక శ్రమ రే ద్యం కారక పోయాడు. కలనువచ్చిన అవ్వట్లంతో వి సిఫులాలోనో, సిటీలోనో విలాసవంతంగా తీవికొన్ని గడవవలసిన వెంకట రెడ్డి; కార డవిలో తొండలు గుడ్లుపెట్టే ముహూరువర్తి వంటి ప్రదేశాన్ని ఎన్నుకొని అక్కడ స్థిర నివాసమేర్పరచుకొని, అవిశ్రాంతమైన తీవి తొన్ని గడిపాడంటే ఇటువంటి వావుకే ఆ యన కాబట్టి పుట్టిందేమోననిపిస్తుంది. దిది ఖలియంగదా! అమాయకంగా నగ్గు రైక్కు కసాయికనానికి బలియైన వెంకట రెడ్డి అక్కకు తగవంతండు శాంతిని ప్రసాదించు గాక!

WANTED

Applications are invited for the posts of clerks. Only co operative trained candidates are eligible. Apply to the under signed. D RAMALINGAIAH B A EXECUTIVE OFFICER The Nellore D. St. Tobacco Grocers & Curers co-op Marketing Society Ltd, Kavali - Nellore Dist.

పశువుల వేలం

ముత్తుకూరు రోడ్డులో, 11-వ మైలు కప్పలదొర్యవర్తకు 31-5-70 తేదీ సాయం కాలం 3 గంటలకు కట్టువడ్డలు, కుట్టు డూడలు, నాటుబట్టెలు, ఆ వులు, కోడె డూడలు మొత్తం 60 వ తు వులు. పాట మొత్తం, నడ్డితేనే యివ్వంబును. మిగత వ్యక్తులు అనుభవే తెలుసుకొనవచ్చెను.

దువ్వూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి

కొత్తపేట ది. ము. కోర్టులో
E. P. No. 158 of 1969
అమలాపురం సబ్ కోర్టు
S. C. No. 350 of 1968
రామాక కృష్ణమూర్తి అనే చరిత్రకర్తయ్యుడు
—వాది పి. పో.
కొప్పిరెడ్డి మెచాయమ్మ —ప్రతివాది పి. పి.
యానింబతి దీక్షిపాకీ నిమిత్తం వ్యక్తి వాది స్వాధీనానుకంపములోగల తేలు కొప్పి రెడ్డి రామన్నతాలూరు దిగువ పెడవూలు స్థిరాస్తి అస్తుచేయించి వేలంకు తీసుకరాగా ప్రకారంగా మొదట 8-7-70 తేదీ వగలు 11 గంటలు మొదలు వేలం చేయబడును. వలయువారు వేలంలో పాతుకోవచ్చును.
—మెయ్యాల—
తూర్పుగోదావరిజిల్లా కొత్తపేటతాలూకా అంబాపేట సబరిజిల్లాలోచేసిన వ్యక్తత క్షుర కివారు వ్యామ్యోశ్యంక్రామం కా. తేలు కొప్పిరెడ్డి రామన్నతాలూరు ప్రతి వాది స్వాధీన అనుభవములోగల స్థావ్ర మెడవూలు:-
1) కిరాయికీ మెరక R S. No 296 1 పూరా య 0-82 ట్టులో య 0-20 ట్టు (803-360 చ. మీ) కొప్పిరెడ్డి అరు హట్టులు:-
[కా] గుత్తుల మహాలక్ష్మి భూమి. [డ] కప్పగంతుల సుగంజమ్మగారిభూమి. [వ] బుక్కవట్టుం కమలమ్మగారి భూమి [వు] కొప్పిరెడ్డి చినవెంకన్నభూమి యా హట్టుంమధ్య భూమిన్న యిండుల నానా వలవ్యక్తుములనహా
వాదికిమ్మతు రు. 500/- లు.
2) కిరాయికీ మెరక R S. No. 286/4 పూరా య 1-24 ట్టులో దక్షిణం వైపు య 0-30 ట్టు (1214-04 చ. మీ.) హట్టులు:-
[కా] బులుసు పార్వతీశ్వర సోమ యాలూలుగారి భూమి. [డ] గుత్తుల మహ లక్ష్మి, దొమ్మేటిసుబ్బమ్మగార్లభూమి [వ] కొప్పిరెడ్డి చినవెంకన్నభూమి [వు] బులుసు

వామేశ్వర సూర్యవారాయణగారి భూమి యాహట్టుంమధ్య భూమి యిండుల నానా వలవ్యక్తుములనహా.
వాది కిమ్మతు రు 600/- లు.
ఇనటుగారి కుంకలవర్తిగారి వావు, వారి అద్యురేలు
యలమంచిలి
ప్రసిద్ధివల్ ది. ము. కోర్టులో
S. C. 238 of 68 E. P. 371 of 69 దొంగ చినవెంకన్న
—వాది.
పువ్వూడి సత్యయ్య
—వ్యక్తివాది.
ఈ నెంబరు వేలం వారంకు వంకం వగైరాలు రాబట్టుటకగాను వ్యక్తివాది కా. యిం ద తి పెడవూలువాలా స్థిరాస్తి ప్రై కోర్టువారివలన 8-6-70 తేదీన యారం గ ముగా వేలంవేయబడును. గాన రావలసిన వారు పాతుకోవచ్చును.
వేలం అక్క:- వికావట్టుం ది. యల మంచిలి సము ది. యలమంచిలి తాలూకా రాంబిల్లి గ్రామం కా. పల్వే నెం. 264 రు య 1-36 ట్టులో య 1-00 ట్టు 0-405 హెక్టార్లు వర్తింకం 201 గ. మెట్ట కూడా వ్యక్తునహకమైన వక్షిణ వాటారు హట్టులు [కా] పట్నాల సూరాలమ్మ కా. యా నెంబరులోభూమి [డ] యా వ్యక్తివాది కా. పిన్నవరాళా వెంకటామరాజుగారి కోర్టు వేలంలో పాడుకొన్నభూమి [వ] వట్టుం కోగారావు కా. యా నెంబరులో వావా [డ] యా నెంబరులో మిగకాభూమి.
కరూ: సదరు హట్టుం మువ్వత్తుములన భూమి ప్రతివాది 4-3-68 తేదీ తోడ వివ నన్యూని పేర రూ. 1000-00 వ్రాయించి యిచ్చినది. అయిటము తనభావాకీ లొంగి వేలంవాలకును. ప్రై క న హ కు లోబర్చి వాది కిమ్మతు రు. 100-00 లు. అమినా కిమ్మతు రు. 1500 లు.
—గొల్లకోట సూర్యనాథు, వాదితరపు అద్యురేలు.

వివాహము: నకు- ముందు- వెనుక పోయిన యవ్వనమాను ఏదగా పొందండి.

మీవ్యాధి విరకమైనను దిగులుపడవచ్చు. పురుషత్వం తక్కువ ఇందియ బలీగనక, బాల్యంలో వృద్ధత్వం, స్వేచ్ఛన్యైతికం శరీర బలహీనక, అతిర్లం, మలబద్ధకం, శిష్యున్యైతికం, మూత్రంలో ఇందియం కలిసిపోవుట, సరముల బలీగనక, వివాహమైన తర్వాత నిరుత్సాహం కలుగుట యిటువంటి గుణములు గలవారు శృంగార రహస్య నిపుణులైన **డా సూరజ్ చౌదరిగి** ని సంవృద్ధించవచ్చి.

సూరజ్ చౌదరిగి స్పెన్సరి. కో-ఆపరేటివ్ బ్యాంకు ఎదుట, 16/11, శ్రీమంజులొడ్డు-నెల్లూరు మంగళగిరి రోడ్డు R. T. C. బస్టాండు ఎదుట. గుంటూరు-1.

పోణ: 444560.

'హోటల్ ఆనంద్' ను ఉన్నత స్థాయిలో నిర్వహించి, పేరు ప్రఖ్యాతులుపొందిన **మేనేజ్మెంట్ క్రొత్త లాడ్జింగ్ హౌస్**

హోటల్ శ్యామ్

(43 జి. ఎ. కోర్టు - మదాసు-17)

ను ప్రారంభిస్తున్నది.

ప్రారంభోత్సవం 17.5-70 తేదీ ఉదయం 9-00 - 10-00 గంటలమధ్య.

మీ ప్రోత్సాహాన్ని అభివేషిస్తున్నాము

ఉద్వూరు ఆదెపరెడ్డి,
ప్రొవైసురు.

